

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
 Egy hára 10 korona. Negyedévre 30 korona.  
 Félévre . 60 korona. Egész évre 120 korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

**Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.  
 (Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)  
 Egy szám ára 60 fillér.

## A debreceni tiszték

is hazajöttek. Véghetetlen nagy örömlünkben, amelylyel a magyar nemzeti hadsereg bevonulása töltötte be szívünket, nem szabad megfeledkezniük róluk sem, a debreceni tényleges tisztokról. Velünk szenedték ők át e városban azokat a nehéz szenedéseket, a melyeket a vörös rongy alatt összefogódzott kalandor társaság terrorisztikus, vérben gázoló igája rólt reánk. És a vörös kalózkodás összeomlásával még nem ért véget az ő szenedésük, mint ahogy nem ért véget a miénk sem, mert hiszen az egyik elnyomatást felváltotta a másik: az oláh megszállás. Elhurcolták a mi derék katonatisztjeinket. Internálták őket. Szomorú, fájdalmas sóhajtások hoztak üzenetet róluk a szenedések retentő tanyájáról, ahová az oláh kegyetlenség, a könyörtelen emberietlenség dobta őket.

Fájt a szívünk érettük, de nem tehetünk semmit sem. Tehetetlenek voltunk. Hiába kértük, könyörögtünk hatóságunk vezetői az oláh parancsnokságoknál, nem adtak ők semmit sem a humanitásra apelláló kérésekre. Több, mint felesztendői borzalmas szenedések után a magyar kormány közbenjárása végre meghozta a szabadulás óráját az elhurcolt debreceni tiszteknek. De akkor sem engedték őket haza aggódó övéikhez, feleségükhöz, gyermekükhöz, hanem Szolnokon átadták őket a magyar kormánynak. A borzalommal tele szenedések, az iszonyatos kegyetlenkedések megtizedelték a debreceni tiszték csapatát, amely megfogya érkezett át a Tiszán.

Nemcsak nekik fájtak azok a szenedések, hanem nekünk is, e város közönségének, a mely mindig büszke volt és az is lesz az ő vitéz katonáira, akik aranybetűkkel irták föl nevüket a történelemben az öt éves háboru viharaiiban és mindig dicsőséget szereztek Debrecennek.

A szívünk örömebe szeret-

nők mártani tollunkat, amidőn Isten hozott-at mondunk a hazaérkezett debreceni tiszteknek. Egytől-egyig méltó ka-

tonái ők az ujjáépítő keresztény Magyarország legdrágább és legénylőbb kincsének: a magyar nemzeti hadseregnek!

## Magyarország új kormánya.

### Távozó miniszterek bucsukihallgatása a kormányzónál.

Budapest, január 13. A Huszár-kabinet tegnap délelben 12 órakor tartott utolsó minisztertanácsot, amelyen Friedrich István hadügyminiszter kivül a kormány összes tagjai résztvettek, kizárólag folyó ügyeket tárgyaltak. A tanácskozás végén Huszár Károly miniszterelnök hálás köszönetét fejezte ki azért a támogatásért, amelyben a legnehezebb körülmények között vállalt működését a kormány valamennyi tagja részesítette.

A kormány tagjai nevében Rubinek Gyula szólalt föl. A legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott Huszár működéséről. Bárcy István igazságügy-miniszter a maga és többi minisztertársa nevében hajtotta meg az elismerés zászlóját a lelépő miniszterelnök előtt. — Heinrich Ferenc, Haller István és Somssich gróf szólaltak föl hasonló értelemben.

A minisztertanács fél 4 órakor véget ért.

Az új kormány tagjai tegnap megbeszélésre jöttek össze ezen az eskütétel részleteiről beszéltek. Az új kormány eskütétele hétfőn délután történt meg a királyi palota termében. Jelen voltak a zászlós urak is. A főörséget egy díszszázad látta el.

A zenekar az eskütétel alkalmával a Himnuszt játszotta.

A nemzetgyűlést szerdán délelőtt tíz órára hívták egybe. Ezen az ülésen történik meg az új kormány bemutatkozása.

Hétfőn délelőtt 11 órakor Horthy Miklós kormányzó félórás kihallgatáson fogadta Huszár Károlyt, a lemondott miniszterelnököt és elbucszott tőle. Ezután Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök jelent meg kihallgatáson a kormány-

zó előtt. A kihallgatás öt negyed óráig tartott.

Végül a távozó miniszterek közül Heinrich Ferenc, Beniczky Ödön és Somssich József gróf jelentek meg bucsukihallgatáson a kormányzó előtt.

Az új kormány tagjainak kinevezéséről szóló kormányzói kéziratok aláírtak és a hivatalos lap keddi számában jelennek meg.

Huszár Károly miniszterelnök kedden délelőtt bucsuzik a miniszterelnökség tisztikarától.

Az új kormány névsora a következő:

Miniszterelnök és belügy-miniszter: Simonyi-Semadám Sándor.

Külgügyminiszter: gróf Teleki Pál.

Hadügyminiszter: Soos Károly tábornok.

Kultuszminiszter: Haller István.

Földmívelésügyi: Rubinek Gyula.

Pénzügyminiszter: Bárány Frigyes.

Kereskedelmi: báró Korányi Frigyes (ideiglenesen.)

Igazságügyminiszter: dr. Ferdinánd Gyula.

Közellátás: nagyatádi Szabó István.

Kisgazdaminiszter: sokorópátkai Szabó István.

Népjóléti: dr. Bernárd Ágoston.

Nemzetiségi kisebbségek: dr. Bleyer Jakab.

**Faszén és bányakoksz kapható**  
**Schuschitzky János és Társa**  
 széles nagykereskedésben  
 Szt.-Anna-u. 7. és Ispóty-u. 19.

## A magyar béke.

A legfelsőbb tanács döntése.

Neuilli, márc. 15. Párisi lapok londoni táviratol közölnék, amelyek értelmében a magyar békeszerződést nem fogják módosítani, hanem felszólítják Magyarországot, hogy tíz napon belül írja alá a békét.

PÁRIS, márc. 15. A Magyar Távirati Iroda: A Temps felhívatalos londoni forrásból közli, hogy a legfelsőbb tanács elhatározta, nem változtatja meg a magyar békeszerződést. A legfelsőbb tanács döntését néhány napon belül közli a P. ristban lévő magyar delegációval, azután felszólítja Magyarországot, hogy tíz napon belül írja alá a békeszerződést.

PÁRIS, márc. 15. A nagykövetek konferenciája megvitatotta magyar békedelegációnak a békeszerződés katonai repülésiügyi, valamint haditengerészeti intézkedéseinek módosítására vonatkozó kívánságait. A kívánságokat elutasították.

## Szomjas Gusztáv

kormánybiztos-főispán a városházán és a megyeházán Üdvözlőbeszédet

Szomjas Gusztáv, Hódvámegye és Debrecen város kormánybiztos-főispánja vasárnap délelőti jelent meg a városházán, ahol a város tisztikara a nagytemplomban tartott hálaadó istentisztelet után a polgármester terében gyűlt össze és fogadta Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispánt. Leikes éljenzéssel fogadták, amikor belépett. Márk Endre polgármester a következő beszéddel fogadta a kormánybiztos főispánt:

Méltóságos kormánybiztos-főispán ur! Debrecen város tisztikara nevében meleg szeretettel és bizalommal üdvözljük és üdvözljük örömmel is, mert tudjuk, hogy a vezérlő pálcát avatott kezében van. Sokan, nagyon sokan törekedtek a vezérlő pálcát után, de meg voltunk győződve, hogy a kormány éppen e nagy időben ki fogja választani a legaraválóbb embert, akinek kezébe a vezetést tegye. E reményünk valóra vált. Tudom, hogy méltóságod nem kereste ezt a vezérlő helyet s a kormány, nagyon helyes érzéket, mégis rátalált és előhívta a vezetésre.

A város tisztikara, amelynek tagjait itt látja méltóságod, lelkesen, kitartással, szorgalmasan és sokat dolgozott az elmúlt hosszú, nehéz és keserves idő alatt. Most is így fog dolgozni méltóságod bölcs vezetése alatt. Természetesen hibák vannak, hiszen hiba nélkül való ember nincs a földön. De kérem méltóságodat, ha hibát talál, igazítsa helyes irányba a tévedőt.

Meg egyszer szeretettel üdvözlöm méltóságodat. Isten hozta körünkbe!

A beszédet követő lelkes éljenzés után Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán a következő választott:

Igen tisztelt Uraim! Én érzem a legjobban, milyen nehéz az a feladat, amelyet végeznem kell. Nem is merem volna vállalni ezt a feladatot, amelyet mint a polgármester ur nagyon jól kifejezte, nem kerestem, azonban a kormány szeme rajtam akadt meg és így én is kötelességemnek tartottam elvállalni ezt a feladatot, ebben a nehéz időben. De ezt csak úgy merem vállalni, hogy tudtam, kipróbált erők állanak majd a hátam mögött. Tudom, hogy önök megmutatták, hogy a háború alatt, amikor a haza összeomlóban volt és össze is omlott és amikor vad ellenség lépett el bennünket, megállították a helyüket. Meggyőződésem, hogy a legtekingetlenebb munkatársakat találom önökben, akik a haza és városunk érdekében egyszerűen fel fognak dolgozni velem. Meg lehetnek győződve uraim, hogy én önökért mindent megteszek. En önöket kollégáimnak tekintem, nem fellebbezők akarok lenni, hanem munkatársakul akarom önöket magam mellett a magyar haza érdekében végzendő munkámban.

Üdvözlésüket köszönöm. Éljen a haza!

A kormánybiztos-főispán közvetlen, megkapó beszédet hosszasan megéjtették. Azután kezét szorított mindenkivel s elbeszélgetett a tisztikar tagjaival. Különösen nagy érdeklődéssel beszélgetett Budor Gyula miniszteri tanácsossal a város erdőgazdálkodásáról és dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnokkal, a gazdasági ügyosztály vezetőjével a város gazdasági ügyeiről.

Ugyancsak vasárnap tisztelgett Szomsz Gyusztáv kormánybiztos-főispánnal Hajdumegye tisztikara is Pákozdy Sándor alispán vezetésével. Az alispán üdvözlőbeszédére válaszolva, kijelentette, beszédében a kormánybiztos-főispán, hogy isméri a vármegye tisztikarát, amely mindenkor lelkes buzgalommal állott a közérdek szolgálatában. Meggyőződése, hogy a tisztikar a jövőben is megtartja hagyományos erényeit.

## A német monarchista államcsiny.

### A legújabb események.

Berlin, március 15. A vasúti hivatalnokok tegnap ultimátumot adtak át az új kormánynak, követelik Kapp, Traube, Jagow lemondását s koalíciós kormány alakulását sürgetik. Az új kormány a követeléseket visszautasította, mire a vasutasok nyomban kihírdették az általános sztrájkot. Kimondták, hogy Berlin 8000 kilométeres körzetben elzárják a világtól.

Amennyire az eddig beérkező jelentésekből megítélhető az új kormány mellett állást foglalt Kelet-Poroszország, Breslau, Cassel, Kohlberg és Magdeburg.

Dezsből jelentik, hogy Szászországban nyugalom van. Felhívást bocsátottak ki az új kormány ellen.

Páris, márc. 15. A francia lapok a berlini államcsinyről szóló tudósításokban egyértelműen kifejezik azt a véleményüket, hogy Franciaországnak ragaszkodnia kell a békeszerződés szilárd végrehajtásához.

Az Echo de Paris írja: A francia és az angol kormány teljesen megállapodtak a berlini államcsinynek bármely következménye dolgában. Beszélnek Németország teljes leszereléséről is, amely sohasem volt fontosabb, mint most. Mill-rand miniszterelnök Párisban marad, azonban a közvetlenül érdekelt miniszterek Londonba utaznak, hogy Lyod Georgeval tanácsozzonak.

## A debreceni kerületi rendőrparancsnokság megszervezése.

### Dr. Gábor Béla Debrecenben.

#### A rendőrség államosítása.

A magyar kormány a volt képviselőházban 1918. év őszén a rendőrség államosításáról Wekerle Sándor volt miniszterelnök és belügyminiszter által benyújtott és a pénzügyi bizottság által már le is tárgyalt javaslatot 1919. évi október hó 1-én kelt 5047 számú rendeletével törvényerőre emelte és ezzel az ország önkormányzati rendőrségeinek egységes állami rendőrséggé való átalakulását mondta ki.

A rendelet értelmében az ország rendőr kerületekre osztatik fel, melyek élén mint másodfokú hatóság a kerületi főkapitány áll.

A Tiszántul felszabadulásával a rendelet hatálya a felszabadult városokra is azonnal kiterjesztetett ezek rendőrségei a város felszabadulása napján állami rendőrséggé alakultak át és ezek a részeit már működő szegedi és budapesti déki rendőrkerületekbe, míg Hajdu-

és Szabolcs megye területén fekvő városok rövid időn belül Debrecen székhellyel felállítandó debreceni kerületbe osztottak be.

Tekintettel a rendőrség államosításához fűződő elsődleges és sürgős állami és gazdasági érdekre, addig is, míg a debreceni rendőrkerület főkapitánya kinevezetik a belügyminiszter dr. Gábor Béla budapesti déki rendőrkerületi főkapitányt bizta meg Debrecen, Hajduszoboszló, Hajdunánás, Hajdúböszörmény és Nyíregyháza városokban az állami rendőrség megszervezésével.

A főkapitány a tegnapi napon érkezett meg Debrecenbe és innét folytatja útját a felsorolt többi városba, hogy a rendőrkapitányságok vezetőivel az átalakulás minden zökkenés nélkül való folyamatba létezésének módjait megbeszélje és a kormány utasításait velök személyesen közölje.

## Hegedüs Pál tábornok megérkezett.

### A háiezred parancsnoksága, tisztikara Debrecenben.

Szombaton este érkezett meg városunkba a nemzeti hadsereg debreceni köreletnek parancsnoka a vezérkarával,

A vasúti pályaudvaron és a környékén igen nagyszámú közönség várta az érkezőket. A város részéről megjelent Márk Endre polgármester vezetésével a magisztrátus, Pákozdy Sándor alispán vezetésével a megyei tisztikar, más közhatalóságok képviselői, az Arany János társaság részéről dr. Papp Karoly egyetemi tanár.

Este fél 9 kor érkezett be a vonat a pályaudvarra, ahol egy díszszázad volt leállítva, a katonai zenekarral. Óriási eljenzés közepette szálltak le a vonatról Hegedüs Pál tábornok, a debreceni kerületi parancsnok, Rubint ezredes, Lőrinczy Béla ezredes,

A katonai zenekar a Rákóczi indulót játszott.

A tábornok végiglépett a díszszázad előtt, majd a hatóság képviselőihez fordult és Márk Endre polgármester a következő szavakkal üdvözölte:

Tábornok ur! Még szeretettel üdvözölöm tábornok urat

Tudom, hogy nehéz és nagy, hazafias munka végzésére jöttek: bizosítani a békét, a rendet, sokat szenvedett városunkban. Mi, a polgári hatóságok ennek tudatában hazafias beszéggel dolgozunk e hazafias munkában karöltve a katonai ha-

tóságokkal. Még egyszer meleg szeretettel üdvözölöm önöket. Isten hozta önöket városunkba!

Ezután Pákozdy Sándor alispán üdvözölte a tábornokot a vármegye nevében.

Hegedüs Pál tábornok rövid, katonás, magyar stílusú beszédben válaszolt.

— Mi Debrecenre hazajöttünk — mondta. Debrecen mindig kedves volt előttem. Mindig figyelemmel kísérem a város sorsát. Tudom, milyen szenvedéseken ment keresztül a városok, majd az oláhok uralma alatt. Kijentem és megígérem, hogy a békét és rendet biztosítani fogjuk. Mindenkiel szemben igazságos lesznek. A népiteléseket nem tűröm, jogtalanok tartom.

A nagyszámú megjelentek hosszasan megéjtették a tábornok beszédét. Ezután Márk Endre polgármester kijött a Petőfi tere, ahol hatalmas, nagy közönség gyűlt össze és meleg ovációval fogadta az érkezőket.

A katonai zenekar rázendített a Himnuszra.

Majd Hegedüs tábornok Márk Endre polgármesterrel autóba ült és a Szent Anna utcai Reviczky-lázhöz hajtottak, ahol a tábornok lakása van.

Vasárnap délelőtt a város a Bikában vendégelte meg az érkező tisztikart, a legénységet pedig a kollegiumban és a Polgári Érkező helyiségében.

## Aki besugója volt az oláhoknak.

### Letartóztatta a rendőrség.

A debreceni rendőrség letartóztatta Papp János szobafestőt, aki az oláh megszállás alatt számos debreceni polgárt jelentett fel a tisztántul az ellenségnek.

Papp János pár hónappal ezelőtt munkát vállalt Rosenberg Emil bazárosnál, akitől előleget is vett fel a munkára. Papp azonban nem végzett el semmit s amikor Rosenberg több ízben felszólította az előleg visszaadására, gorombáskodott vele. Erre a megkísérelt kereskedő fellépett Pappot csalás miatt. Mindön érte-

teszt Papp feleltett az oláh ténparancsnokságra s azzal vádolta Rosenberget, hogy szidta az oláh hadsereget. Nemskára szuronyos mőkök jelentek meg Rosenbergnél és letartóztatták. A ténparancsnok aztán kijelen e'le neki, hogy csak az esetben engedí szabadon, ha 4000 koronát fizet. Rosenberg kénytelen volt az összeget lefizetni. Papp másnap díszekedve mondta neki, hogy vigyázzon magára, mert még huszonötöt is fog ráveretni, mert ő nagy tekintély az oláhoknál.

A rendőrség tudomást szerzett Papp üzelméről s ezért letartóztatta. Az eljárás megindították ellene.

## Elítélt lánckereskedők.

### A rendőrség tisztító munkában.

Hirt hadtunk arról, hogy a rendőrség nagy razzliát tartott a lánckereskedők ellen, amelyeknek során a kávéházakban több száz embert elfogott. Ezek közül 120 nem tudta igazolni, hogy tisztességes foglalkozása van.

A rendőrség lánckereskedés és közveszélyes munkakerülés miatt már eddig is többek ellen lefolytatta az eljárást és példás büntetésekkel sújtotta őket.

A rendőrség eddig elítélte a következőket:

Markovits Dazsó facér kereskedő segédét, közveszélyes munkakerülés miatt 30 napi fogházra, Berger Izidor 30 napi lánclósért, Koncz Babotán Józsefet 60 napi elzárásra és internálásra, Kaufstein Mórt 30 napra és internálásra, Weisz Miklóst 30 napra és internálásra, Kádár Sándort 8 napra és internálásra, Kiss Bellon Józsefet nyomtatványokkal való üzérkedés miatt 15 napi elzárásra és 1100 korona pénzbüntetésre, Kain Lajost lánclósért internálásra, Goldberg Izidor orosz fogoly lánckereskedés miatt 30 napra és a városból való kitoloncolásra, Salamon Ignácot 15 napi elzárásra és internálásra, Rakoics Lászlót közveszélyes munkakerülés miatt 8 napi elzárásra, Kelemen Pétert ugyanazért 15 napi fogházra, Gerő Sándort 30 napi elzárásra, Fräukel Jakabot lánclósért 30 napi fogházra, Pilicer Józsefet közveszélyes munkakerülés miatt 20, Deutsch Sándort, Mayer Gyulát, Markovits Ernőt 15—15 napi, Fried Nándort 20, Kupfer Miksát 20, Deutsch Miksát 20 napi elzárásra.

Az elítéltek felebbezték, de a fennálló rendelet értelmében felebbezésük elintézéséig fogságban maradnak.

## A debreceni gazdák réme

### Aki az oláhokkal vitette el a lovakat.

Számos debreceni gazdálkodónak okozott súlyos károkat az oláh megszállás alatt Tóth Petruska Pál lókupec. Egész vagyont szerzett abból, hogy az oláhokkal rekviráltatott lovakat s a járlokat az az oláhokkal állította ki, hogy így tulajdon azokon.

Az egész megszállás alatt állandóan rekviráltatott Tóth Petruska az oláhokkal, úgy hogy igen sokan jelentékeny összegű rugó kárt szenvedtek, ellenben ő — szegény lókupec — vagyont szerzett.

Még a rendőrség ellen is vádaskodott az ellenségnek és igen sok detektívnek volt e miatt kellemetlensége.

Az oláhok kivonulása előtti napokban nagy bátran valami hivatalos ügyben jelent meg a rendőrségen. Nem is sejtette hogy ott fudják viselt dolgait. A rend-

ország ezt az időt használta fel arra, hogy a furfangos embert leartóssa, nehogy megszökhesse. Sikerült is Toth Petruskát ott fogni a rendőrségen. Most különféle manipulációi miatt folytatják ellene a vizsgálatot.

## Élmszerek felajánlása a hadsereg számára.

A téparancsnokság március 13-án kelt hirdetésében arra hívta fel a termelőket, hogy a nemzeti hadsereg részére szükséges élmszerek és ellátási cikkeket egy mázsán felüli tételekben u. m. vágómarhát, babot, kölest, borsót, lencsét, káposztát, burgonyát, rozst, búzát, kótszerest, zabot, szénát, szalmát, vöröshagymát és paprikát a téparancsnokság katonai közegének Piac-utca 9. szám alatt (közélelmszerek ügyosztály) mielőbb jelentsék be.

E hirdetésre hivatkozással a hadbiztonság közhírré teszi, hogy a gabonaneműekért és tengeriért a kormányrendelet által megállapított árakat fizeti és pedig bázárért 300 koronát, rozst, kétszeresért, árpáért 270 koronát, zabért 220 koronát, közönséges oszves tengeriért 140 koronát, morzsolt tengeriért 160 koronát. Ezek az árak a kifogástalan minőségű tételre vonatkoznak, kevésbé jó minőségű áruért a rendeletekkel megállapított alacsonyabb ár fizetendő.

Kölesért, babért, borsóért, lencsért, káposztáért, szénáért, szalmaért, vöröshagymáért és paprikáért a hadsereg a napi árakat fizeti. Szénánál és szalmánál 5 mázsánál kisebb tételekre a hadsereg nem reflektál. Paprikánál, vöröshagymánál kisosny tételre is felajánlhatók. Minthogy a szükséglet azonnali kielégítéséről van szó, a felajánlott és megvásárlandó készletek a lehető legsürgősebben néhány napon belül szállítandók le. Helyi termelőktől az átvétel a közlelmszerek raktáránál (Termény és áruaktár) vidéken vasúti állomásra kocsiba rakva történik.

Debrecen. 1920. március 15.  
Debreceni kat. körlet  
hadbírósa.

## A magyar zsidók özönlése Bécsbe.

Bécs, márc. 14. Az osztrák tartománygyűlés ülésén dr. Richl képviselő interpellációt intézett a kormányhoz, magyar zsidók tömeges Bécsbe vándorlása miatt. Az interpelláció arra utal, hogy olyan magyar zsidók özönlenek Bécsbe, akik fokozzák a láncés zugkereskedelmi tevékenységet, amely Bécsben ugyanis elég nagy. Felszólítja tehát a tartományi főnököt, tegyen erélyes intézkedéseket arra, hogy a magyar zsidókat távol tartsa Bécsből és Alsóausztriától és akadályozza meg letelenedésüket.

## Gyógynövényeket

u. m. Kamillát, Stramoniumot, Hyosciamust, Pemetefüvet, Belladonnát és más gyógynövényt

**minden tételben veszek!**

Mintázott ajánlatokat csütörtökig

Katvan-utcai postahivatalhoz kérek

## Steinhofba vitték a kommunista vezéreket.

Kun Béla is idekerült Stockerauból. A karlsteiniek nem túrték a népbiztosokat.

A bécsi hatóságok végre sok keresés után a karlsteini magyar kommunistáknak új internálási helyet találtak: Steinhofot. Ide hozták Pórt, Pórnét, Rákost, Försterhallert, Brillt és Vargát.

Az áttelepítés részint azért történt, mert a karlsteini lakosság semmiképpen nem akarta tűrni a kastélyba internált magyar kommunistákat, másrészt, mivel a kastély termel nedvesek, egészségtelenek.

Steinhofban a kommunistákat magánosan álló pavilonban szállásolják el. A házat és a hozzá tartozó kis parkot magas kerítéssel vették körül és az ország miatt lehetetlen a külvilággal érintkez-

niük. A kommunistákat tegnap szállították a legszigorubb őrizet alatt Bécsbe.

Autón vitték őket a vasúti állomáshoz, ahol egy már előkészített vagonba szállították be. Vona Juk délután érkezett Bécsbe, ahonnan autón vitték őket Steinhofba.

A magyarországi szovjet többi tagjait, amint az egyes kórnázakban meggyógyulnak, Steinhofba fogják szállítani.

Hogy a kórházban levők mikor mennek Steinhofba, az orvosok titeléről függ. Kun Béla, aki a stockeraui kórházban tekezik, már a javulás útján van s valószínűleg rövidesen Steinhofba kerül.

## A vasúti utazás.

Tájékoztató a közönségnek.

A Máv. üzletvezetőséggel tárgyalás alapján a kereskedelmi és iparkamara a vasúti személyforgalomra vonatkozólag a következőket teszi közhírré:

Naponta Budapest felé megy egy tehervonattal három személykocsi. A március 13-iki hírlapi közleménynek az a közlése, hogy ezeket a vonatokat „csak oly polgári személyek vehetik igénybe, kiknek feltehetően hatóságuk igazolja az utazás feltétlen szükségességét”, azt eredményezte, hogy a hatóságoktól sokan kértek utazási igazolványt. A hatóságok pedig csak hivatalos kiküldetésben lévő tisztviselők részére adnak ki igazolványokat, magán személyek részére nem.

A naponta közlekedő tehervonatokkal csak állami és közigazgatási hivatalok hivatalos kiküldetésben lévő tisztviselői utazhatnak, ezenkívül mindennap a kereskedelmi és iparkamara által kiadandó igazolvány alapján tíz kereskedő és iparos. A tehervonat Debrecenből mindennap d. u. 2 óra 33 perckor indul és Szolnokra érkezik este 9 óra 55 perckor, Szolokon át kell szállni a Budapest- felé Szolnokról induló másik tehervonatra. Visszafelé Szolnokról indul a tehervonat éjjel 2 óra 50 perckor és Debrecenbe érkezik 1 óra 59 perckor délután.

Bejegyzett kereskedők és szakiparosok, kik Budapestre ohajjanak utazni, adják be az igazolványok iránti kéreimeket naponta délután 9 órától 11-ig a kamaránál, hol ugyanazon délután 1 óráig az igazolványok átvehetőek. Ezeken a tehervonatokon kívül hetenként egyszer közlekedik Budapestre egy közvetlen személyvonat, amelynek indulást napját és óráját az üzletvezetőség később fogja közhírré tenni. Ennek a vonatnak az igénybevétele az üzletvezetőség utazási irodája (Tisza-palota, II. em. 51. sz. ajtó, naponta délután 10 órától 12 óráig) fogja kiadni az igazolványokat.

Az üzletvezetőségi utazási iroda azoknak fogja kiadni az utazási igazolványokat, kik személyazonosságukat valamilyen az utazás szükségességét igazolják.

Figyelmeztet a kamara az érdekesség, hogy utazási igazolvány nélkül senki se kísérje meg a vonatok igénybevétele, mert akiket igazolvány nélküli társának a vonatokon, azokat az érvényben levő utasítások értelmében úgy a vasúti vonatkieljárás személyzet, mint a katonai járőrök leszállítják a vonatról.

Debrecenből Budapestre menendijük a következők: I. oszt. 126 kor. 60 fillér, II. oszt. 72 kor. 90 fillér, III. oszt. 40 kor. 80 fillér.

Kérem a fényképészekhez. Az amatőr és hivatásos fényképészek szíveskedjenek magyar véreink bevonulása alkalmából készített fényképeket — az enyente misszók részére átnyújtandó emlékalbum céljaira — Németh Aladárnak, az Arany Bika szálló igazgatójának mielőbb elküldeni, aki azok értékét kifizeti.

## Ujdonságok.

Március tizenöt.

Régi márciusok idusa jut eszünkbe, amikor még csak a szívünkben bizsergett titokzatosan egy lázas vágy. Valami hiányzott azokból a márciusokból, valami nem volt egész bennük. Sok-sok márciusnak kellett elmúlni, amíg eljutottunk ehez a márciushoz, amely megmozdította a leglassabb szíveket is.

Márciusi ünnep a megújuló nemzet ünnepe. Ma mindenkinek egy formán adott a melegből, az örömből. Ma már boldogan örühetünk régi álmunk beteljesedtségének az önnél, magyar nemzeti hadseregnek.

Es gyönyörű és éjszakai volt, ahogy ennek a lözgyökere magyar városnak a lakossága ünnepeit március 15-én. Ünneplőbe öltöztek nemcsak a szívek, hanem a külsők is. E rével tolongtak a nemzetiszín szalagos és kokárdás emberek a márciusi ünnepekre, amelyeknek központja természetesen az ősi református kollégium volt.

Sohasem volt még ilyen szép márciusi ünnepeink és sohasem ünnepeit még így ez a magyar város, mint most. Most nyit a legszebb virág a debreceni hajdunép honszeim fáján. Oh hiszen vilóra vit, amiért Rák czi ét, s envedet, amiről Kossuth apánk lelke álmódott, a m ról Pet fi nagy lel e éneket...

A so ezer főnyű ünn plő okosságban, Kossuth La os s obranál ott le gette a márciusi szei ördraga magyar katóniink Bocskaifővegén a büszke sustollakat. A nép szve ö-sze forrt az övékével a sent imádságban:

Hazádnak rendületlenül  
Légy hive, ó magyar!...

AKIKNEK PANASZA VAN, előterjeszhetik az itt tartózkodó enyente misszónak, amely keddtől kezdve délelőtt 10 órától fogadja a panaszosokat a Bikában. Természetesen csak olyan panaszokat hallgat meg a misszó, amelyek az oláh megszállásból erednek.

A rögtön itélő bíróság tagjai. Az Igazságügyi Közlöny 1920. évi február hó 29-én megjelent s a mai napon hozzám postán érkezett sz mában közölt 1300—1920. I. M. E. számú rendelettel a

rögtön itélő bíróságok a debreceni törvényszék területére elrendeltetett. Ennek folytán a 9550—1915 I. M. E. számú rendelet 27. §-a értelmében a rögtön itélő eljárásra hivatott tanács (rögtön itélő bíróság) tagjait a következőkben jelölöm ki: Elnök dr. Kessertő Lajos a törvényszék elnöke. Elnökhelyettes Nagy Kálmán itélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott törvényszéki bíró. Bírák: Nagy Kálmán itélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott törvényszéki bíró. Ujfalu József törvényszéki bíró. Szuchányi Andor törvényszéki bíró, Kókay Lajos törvényszéki bíró. Pótbíró Lovag Berks Lajos debreceni járásbíró. Jegyzőkönyvvezető dr. Kovách Elemér törvényszéki jegyző. Az államügyészség vezetője a rögtön itélő bíróság mellé a közzvádlói teendők ellátására dr. Gergits Károly államügyész, az államügyészség vezetőjét és Baróthy Zoltán államügyészt jelölte ki.

A postaforgalom felvétele. A kereskedelmi miniszterium megbízásából Debrecenben tartózkodik Vordicska postatanácsos, hogy a postaforgalom mielőbbi felvételé biztosítsa. Mint értesülünk a táviratok és levélküldemények felvétele már holnap megkezdődik. A táviratok természetesen cenzura alá esnek. A hét végére a postautalvány, csek és csomagforgalom is meg fog kezdődni Bueapestre és a felszabadított területekre.

Van már hus, de 44 korona. Az oláh megszállás utolsó heteiben nem lehetett húst kapni Debrecenben aranyért sem. Ugy eittunt, mintha sosem lett volna a világon. A három hústalan hét után végre szombaton egyik másik megszárszékben újra mértek húst. Azonban kilója már negyven négy korona. Nem szegény ember erszényéhez szabott ár ez.

Elmaradnak az iskola vizsgák. A kultuszminiszteriumban anket volt, amelyen elhatározták, hogy az idén június végéig tartanak az előadások. Julius első hetében összefoglaló tanítás lesz, a vizsgák pedig elmaradnak.

Halálos ítélet. A budapesti törvényszék kötéhalálra ítélte Bartalos István terroristát, aki Cserni József, Groó Géza és Lul Béla társaságában meggyilkolta és kirabolta Bodnár Gyulát. A gyilkosságot az áldozat feleségének és anyjának felbujtására hajtott végre. Az elítelt kegyelemért folyamodott.

**Manósszónok - vőlegények.** Az elmúlt heten a következő eljegyzések történtek az az állami anyakönyvi hivatalnál: Kun János és Tóth Zsuzsanna. Dalmi János és Szabó Mária. Szabó Sámuel és Bíró Irma. Kovács Lajos és Stenszky Rozália. Kluga Károly és Novák Berta. Sáfágyi Gyula és Senczinger Jolán. Czövek Antal és Steiner Teréz. Balogh István és Gái Margi. Karcza József és Bajdó Erzsébet. Király Mihály és Tóth Mária. Marosi Lajos és Salada Mária. Hevesi Sándor és Tuz Mária. Faragó Sándor és Gyarmati Mária.

**A debreceni háziezred z. szló a. Em** ittettük már, hogy Debrecen gazdátársadalma egy gyönyörű zászlót ajándékoz a debreceni háziezrednek. A gyönyörű selyem zászló a városháza sarkán levő női dívatűzlet kirakatában van: Rengeteg nézője akad. A zászlóra angyalos magyar címer van rá hímezve. A zászló fölírása ez: „**Ístennel a keresztény magyar hazáért.**”

**A fogyasztó közönség figyelmébe.** Az árvizsgáló bizottság felhívja a közönséget, hogy ha akár ipari, akár kereskedelmi árucikkek vásárlásánál az iparos vagy kereskedő által felmutatott árjegyzők vagy kalkuláció szerinti árat magának találja, az árvizsgáló bizottságnál szóval vagy írásban az árak megállapítását kéri, mert a bizottság belyegzése, míg az általános vizsgálat befejeződik, egyelőre csupán azt jelenti, hogy az árjegyzők vagy kalkuláció az árvizsgáló bizottsághoz felülvizsgálat végett benyújtottak. Egyben felhívja az árvizsgáló bizottság mindazokat az A, B, C csoportba tartozó kereskedőket és iparosokat, akik árjegyzőket, vagy kalkulációjukat mind az ideig nem szolgáltatják be, hogy ebből kötelezettségüknek ezen hirdetmény megjelenését követő három nap alatt, a törvényes következmények terhe mellett, tegyenek eleget. — Árvizsgáló bizottság.

**Oláh katonák maradtak Debrecenben.** Az oláh hadsereg kivonulása után számos katona maradt Debrecenben, akiket a rendőrség most fogdos össze. Tegnap délig 8 oláh katona került elő, ezenkívül két száz nemzetiességű tiszt is maradt a városban. A tiszték és a katonák egyértelműen azt adták elő, hogy megunták az oláh hadseregben a szolgálatot s azokat az állapotokat, amelyek ott uralkodnak, ezért maradtak Debrecenben. A foglyok előadása szerint a városban még számos katona van, akiket most fogdosnak össze. Érdekes, hogy a két tiszt már civil ruhában járt a városban.

**Bendelet.** Az állomás parancsnok ur rendelete folytán a hírlapok megjelenése és nyomdászemek korlátozása tárgyában Szentgyörgyi Lajos ezredes által aláírt rendeletet hatályon kívül helyezem. Debrecen, 1920. márc. 13-án Keill ezredes, téraparancsnok.

**Ujabb padlásbetörések.** A rendőrségen tegnap ismét számos padlásbetörést és lopást jelentettek be. Zeman Miklós közraktári lakos kárára 2000, Beck Bella Hunyadi utca 17. sz. alatti lakos kárára 10,000 korona, Dvorčin István Piac utca 72. sz. alatti lakos kárára pedig 2000 korona értékű fehernemű loptak el. A rendőrség a vakmerő tolvajokat széles körben fogja.

**KALAPOK** férjnekkel velour és filzből FRANK EDENÉL megvetház mellett.

**Sérvekötők, baskötők, melltartók, irigátorok** felszerelve, pesszárjumok, Olla gummi, pólya gummi, mánko gummi, seb-vatta, cipőkrem kapható Vitérfúsnál, Piac-utca 16.

**Legrosszabb nyakkendőit is** újja alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

**Elsőrendű fodrászüzletet megvételre keresek. Cim a kiadóban.**

**Színház.**

**Heti műsor:**

**Csokonai-színház.**

Kedd, bérletszünet, János vitéz, daljáték Szerda, bérletszünet, János vitéz. Csütörtök, A) bérlet, János vitéz. Péntek, B) bérlet, János vitéz. Szombat, C) bérlet, János vitéz. Vasárnap délután Faluroszka, népsz. este, János vitéz.

**Vig színház.**

Kedd, nincs előadás. Szerda, Betyárkendője, népszínmű. Csütörtök, Tullun, dráma. Péntek, Toivaj, színmű. Szombat, Király házasság, vígjáték. Vasárnap délután, Dollárkirály, op. este, Király házasság.

**A debreceni szintársulat Budapestre megy.**

**Heltai vállalkozóss.**

Harmadik éve már, hogy a debreceni szintársulat nagyon nyári időközött leszámítva, folytonosan játszik, még pedig a színházban. Megvalósították, amiről a háború előtt olyan sok szó esett irodalmi és művészi körökben a debreceni színház állandósítását.

Ez azonban most megváltozik. Heltai Jenő színiigazgató Budapestre olyan szerződéseket kötött, hogy a debreceni szintársulat nyolc hét múlva már elhagyja Debrecen és az általa metropolis helyett a fővárosban fog játszani Heltai ugyanis kibérelte a Fővárosi orium díszes helyiségét, amely operett és népszínmű színházra alakul át és ott már május tizenötödikén megkezdte szereplését a debreceni szintársulat.

Heltai egyúttal eladta egész ruháját és díszletét az Astra filmgyárnak, de amíg a fővárosi oriumban, az új operett színházban a szerződése terit, addig ott használhatja a díszleteket és ruhákat, valamint egyéb felszereléseket. Heltai egyben az Astra filmgyárnak is művészi igazgatója lett.

Debrecenből tehát rövidesen elmegy a szintársulat, az őszig szünet lesz, akkor pedig az új igazgatóknak kell bevonulni a Csokonai színházban. Ha csak ez a gyors változás kombinációk elé nem viszi a debreceni állandó színház ügyét.

**Három pályázó a Csokonai-színházra.** Debrecen város Csokonai színházának igazgatására hár detett pályázat határideje ma csúsz 15 én lejárt. Három pályázó akadt: Kardoss Géza, a Vig-színház tagja, Szabó Pál marosvásárhelyi színiigazgató és Irmay Béla, a jelenlegi helyettes színiigazgató. Irmay Béla csak egy esztendőre kéri a Csokonai-színházat. Konzorciumos társulattal működne. Mint művészi igazgató: Bihari Ákos, a jeles és népszerű művész állana mellette. A színházbizottság és a tanács rövidesen bírálja a pályázatokat és alkalma-int már a márciusi közgyűlés dönteni fog a Csokona színház ügyében.

**Nemzeti Hadsereg figyelmébe!**

Elváltak mindennemű egyenruhák készítését előírás szerint, u yszint mindennemű alkításokat, agyszűrészt szakszert, gyorsan olcsó árak mellett

**Reich Márton** egyenruha szabó Simonffy utca 5 szám alatt.

**Levelezés**

**42 éves** független nő házasság előlából megösmekedne hosszabb jobb iparossal, kinek biztos megélhetése van, kis gyermek nem akadály. Cim „Gyermek-szerető” a kiadóhivatalban. 3406

**„Juventus** Ventus” jelűre kiadóban levél van. Kérem sürgősen átvonni. 3424

**Ajánlat.**

**Elvállaljuk** egy sre any házartás elátását élelemmel és a kiadásokat fizetjük, ha r ndes házas otthon és ellátást kapunk felelősenul megbísható magános urinónél. Két menekült a lami tisztviselő. Ajánlatot a kiadóba. Ugyanott cim megtudható. 3411

**Hasonbérbe** kiadó a hajduböszörményi Vénkerben 2 ezer kvadrát gyömolcsós termő föld. Erteke ni lehet Debrecen, Sestakert, Andrási-ut 101. szám. 3298

**Konyha berendezések,** bútorok Bált József asztalosnál, Csapó-utca 67. 2891

**Lokomobil** vizsgára előkészít. Cim a kiadóban. 3399

**Eloszerlőnm** Késcs-utcai szoba, konyha stb. lakásonat, hason lakásért. Er ekani Szék-lynel. Kut-u. 6. 3397

**Mindenféle** hímzést, fehernemű javítást és stoppolást elvállalok Csapó-utca 27. sz. keresztútpület. 3359

**Eloszerlelem** ruhák utcaán levő két szobás mellékhelyiségekkel, dísznótartással bíró lakásonat, a Csapó-utca elejéhez nem nagyon messze eső két szobás, előszobás, konyhás lakással. Cim a kiadóban. 3405

**Tócoskert** Margit-utca 9. sz. alatt 2000 négyszögöl lucernás föld kiadó. 3387

**Kettőskönyvvitel** oktatásra órákat ad, a gy gyakorlattal rendelkező főkönyvelő. Cim a kiadóban. 3384

**Kereslet.**

**Aranyat-erüstöt,** briliánsat, zálogcédulákat vess, megvásárra hához is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

**Értékesít** feles bolgárkertészetre 5 holdhoz keresek Debrecenben 6 kilométernyire levő birtokra. Wohl, Széchenyi-ut 10. 3315

**Öregebb** mindenis, — jól főző és megbízható, kis ur családhoz kerestetik. Csak hosszabb bizonyítványokkal rendelkezők jelentkezzenek — Hunyadi-utca 24. szám alatt. 3396

**Kifutóleány** azonnali beépésre kerestetik, Go dmark, női kálap üzlete, Szentanna 3. 3395

**Házmeztart** keresek ingyen lakásért és fizetésért, Piac-utca 44. ügyvédi iroda. 3394

**Hamisfogakat töröttet is vesznek!**

József kir. herc.-u 10

**Tanuló** leány felvétetik, Mimosza virág üzlet, Kossuth-u. 11. 3429

**Mosónő** a siketnémák intézetében felvétetik. 8421

**Magános** ur keres különbejáratu bútorozott szobát. Ajánlatot „Kereskedő 36” címen a kiadóba. 3422

**Jó** családból való leánykát gyermekem mellé keresek Kar-utca 22. 3427

**Szölvőmunkás** kerestetik maszó hold műveléséhez. Mlhdós-u. 21 sz. 3428

**Fiu** 13-14 éves felvétetik. — Timár-u. 11 ajtó 6. 3401

**Kifutó** fiu, vagy leány felvétetik Katz Hermann cégnél, Piac-utca 43. 3416

**Kiszépesen** földet adok bérletbe, buzával fizetendő. Majorost felveszek. Eke eladó. — Honvéd-u. 26. 3403

**Házmeztart** kis családú azonnali felvétetik. Jelentkezés délután Arany-János u. 20. 3414

**Bútorozott** szobát keres egy helybeli keresztényen uti ember. — Cim a kiadóban. 3402

**A Margitföld** közepében keresek 1 szobás konyhás lakást. 2-ten vagyunk, Szoboszlai Papp István-u. 16. sz. 2. ajtó. 3407

**Szölvő** néhány holdas, villamos megállóhoz közel megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 3122

**Intelligens** fiatal embert állandó lakótársul kerestünk. Széppességi-u. 51. II. ajtó. 3417

**Bejáró** főzőné ki takarítást is vállal, könyvvel felvétetik Varga-utca 26. 3408

**Varródába** egy jobb francia munkás varróleány felvétetik. — Hatvan u. 22. 3393

**Könyvt** és teljesen jó állapotban levő kocsit egy és két ló után keresek megvételre. Cim a kiadóban. 3359

**Elvesszett** a Fauszika 78. sz. alól hétfőre virra egy piros pej kanca ló, két hátulós lába kesely, farka vágott, aki tud róla, vagy nyomra vezet, illó jutalomban részesül, Faragó-u. 20. szám. — Horváth Lajos. 3392

**Szeptatós** dada kerestetik kiadásra, Csillag-u. 54. sz. alá. 3400

**Eladás.**

**Álló** íróasztal, testőkes hordó eladók. Cim a kiadóhivatalban.

**Utazóbőröd** szép buk-beli valódi bőrből, használt csizma és nadrág stb. olcsón eladók. Cim a kiadóban, 3399

**Legszébb** kivitelű új bútorok! — hálószoba, ebédlő, dívany, hencses, konyhaberendezés, olcsóbb felett bútorok eladók. József király 41. 3413

**Egy** hegedű tokkal és egy színházi láteső eladó. — Oláh Károly-utca 28. sz. 3426

**Tükrösdivány** zölp plüschből, ebédlőasztal aranyozott rámaú metsett nagy antik tükör eladó. Cim kiadóban. 3418

**Eladó** teljesen új 36-os női felpő. István-u. 8. 4325

**Eladó** iroda berendezés, új fekete smoking öltöny, gramofon 35 lemezsel, kirakatszok nyek, szőnyeg, ingaóra, l'noleum, kerü nyugszék stb. tárgy, vaszkotva. Ferenc József-ut 77. udvarközép I. em. balra, bal ajtó. 3430

**Dísznő** két darab egy éves arány eladó. Saóchenyi-utca 57. fodrászüzlet. — 3420

**Motor** hét lóerős, ol. amóval — mozgó is — eladó. Patkai, Kigyó-utca 25. — 3423

**Eladó** 150 darab szép kerek bukaszus és jukka. Zs. polya-u. 8. sz. 3210

**Eladó** vendéglői 5 asztal, 8 szék. Teleki 17. 3197

**Egy** hencser, egy fekete kávészerviz, egy nagy dokeza óra eladó. Re k varki-utca 49. 3431

**Papogaly** beszélő eladó. Széchenyi-utca 57. fodrászüzlet. — 3419

**Eladó** csodaszép Empire stílus Pallasander. Elegáns uri szoba, nagy Angol bőr garnitúra. Közvetítőnek nem díjjáznak. Szt. Anna 6. utcai lakás. 3274

**Egy** szép függőlámpa olcsón eladó. Weisz József női és férfi dívatüzletében, Piac-utca 85. 3244

**Eladó** szép kosztümök, gyermek ruhák, asztalfutók, tabletták, próbababa és több ruhanevelők. Eötvös-u. 71. Megtekinthetők 1-16 6-ig. 3386

**Eladó** Kontóskert, Bexerei-u. 21. sz. álló 3 nyilas, esetleg 2 réshében. 3359

**Mahagoni** modern rövid zongora eladó. Szendrő, Bathányi-utca 22. 3329

**Eladó** lehrtrók, többféle függöny, cipő, ruhanemű, gobenselyem. Bika bérház. I. em. 8. 3412

**Egy** kis Singer gép eladó, Tógláskert, Szepesi-utca 16. 3409

**Kosztüm** kelme sötétűk eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3403

**Arany** ókszerek gyermekek részére eladók. Csapó 26. földszint első lakás 3410

**Eladó** 4 darab hivatali való sor-tés. Nyil-utca 70. szám. 33